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ФОРМУВАННЯ ОБРАЗУ Я ОСОБИСТОСТІ 

 

Більшість дослідників вказує, що люди в яких приємна зовнішність, 

мають переваги при соціальній взаємодії. Але ця реакція є автоматичною, яку 

характеризують як гало-ефект. Гало-ефект має місце тоді, коли одна позитивна 

характерна риса якоїсь людини кидається в очі оточуючим і як би віддаляє на 

задній план усі його інші якості.  

Психологами отримані підтвердження того, що фізична привабливість 

часто виступає саме такою характерною рисою . Дослідження показали, що 

люди автоматично приписують індивідам, які мають приємну зовнішність, такі 

позитивні якості як талант, доброта, чесність, розум. Тому, привабливі люди 

здаються більш переконливими і вони потребують менших витрат сил і енергії 

для того, щоб змінювати думку інших людей і отримувати бажані результати. 

Усвідомлення людиною своєї фізичної (тілесної) сутності представляє 

собою такий же самий пізнавальний процес, як й пізнання (відображення) 

об’єктів зовнішнього світу та інших людей. Цей процес завжди 

опосередкований потребами, відносинами суб’єкта як особистості, в силу чого 

самосвідомість є складною динамічною єдністю значення і відношення, 

інтелектуального та афективного [1]. 

Реалізуючи особистісний підхід в дослідженні образу фізичного Я, вчені 

у своїх дослідженнях, по-перше, показують взаємозв’язок та взаємовплив 

афективних і когнітивних процесів, роль індивідуально-особистісних 

властивостей суб’єкта (стилю) в процесі відображення ним своїх тілесних 

якостей. Це означає також розрізнення  в структурі самосвідомості двох 

компонентів – образу фізичного Я як когнітивного утворення та емоційно-

ціннісного відношення (самооцінки) як афективного утворення. В цьому 

контексті в психологічній літературі оперують терміном “Я-концепція” 

особистості, який означає “сукупність всіх уявлень індивіда про себе” [2].  

Описову складову Я-концепції називають образом Я; складову, пов’язану 

з ставленням до себе або окремим своїм якостям, - самооцінкою; сукупність 

окремих самооцінок визначають як прийняття себе; поведінкові реакції, 



РОЗДІЛ 2. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ ПРОФЕСІЙНОГО 

СТАНОВЛЕННЯ ОСОБИСТОСТІ 
 

262 

 

викликані образом Я та самоставленням, утворюють поведінкову складову Я-

концепції.  

Таким чином, самосвідомість, яка розглядається з боку своєї структури, 

представляє собою установочне утворення, яке складається з трьох компонентів 

– когнітивного, афективного та поведінкового, які мають відносно незалежну 

логіку розвитку, однак у своєму реальному функціонуванні утворюють 

взаємозв’язок.. 

Виникнення почуття цілісності власного тіла, чіткості та визначеності 

його границь тісно пов’язано з періодично змінюваними циклами сомато-

сенсорної стимуляції, яка надходить від матері на ранніх стадіях симбіозу з 

малюком. Нездатність до інтеграції цієї стимуляції приводить до 

недорозвинутості почуття цілісності та обмеженості власного тіла, а також до 

появи різноманітних перцептивних та когнітивних порушень. Отже, 

дослідження  образу тіла та його зв’язку з Я-концепцією виходить з уявлень 

про тіло як своєрідне сховище Я, яке володіє більш менш певними 

суб’єктивними межами. 

Сприйняття тіла як об’єкту у просторі – фундаментальний рівень 

тілесного відображення. Схема тіла забезпечує уявлення про локалізацію 

стимулів на поверхні тіла, про орієнтацію тіла у просторі та положенні частин 

тіла відносно один одного. Схема тіла стабільна й порушується тільки при 

таких глибоких впливах, як пошкодження мозку, порушення іннервації та дії 

фармакологічних препаратів. 

Життєвий досвід людини можна поділити на той, який відноситься до 

мене, і, той, який до мене немає ніякого значення. Дитина починає пізнавати 

світ виходячи з власного тіла: вона вчиться розрізняти “всередині” та “ззовні”, 

“перед” і “після”, “там” і “тут” та інші тісно пов’язані позначення дистанції  та 

спрямування. Цей рівень образу тіла визначає тілесну самоідентичність [1].  

Концепція тіла – формальне знання про тіло, яке виражається за 

допомогою загальноприйнятих символів. Частини тіла мають назви, їх функції 

та взаємовідношення легко спостерігаються і можуть бути об’єктивно 

досліджені. Такий тип усвідомлення тіла повністю об’єднується з раціональним 

розумінням та слугує регулятором поведінки, спрямованого на підтримання 

здоров’я та боротьбу з хворобами. Одна з найважливіших характеристик тіла – 

зовнішність, де тіло розглядається, з одного боку, як носій особистісних та 

соціальних значень, а з другого – як об’єкт, що володіє певною формою й 

розмірами. 

Слід сказати, що у шкільні роки зовнішність дитини значною мірою 

визначає ставлення до неї ровесників та вчителів, що суттєво відображається на 

загальній самооцінці [2]. Підлітки з помітними відхиленнями у фізичному 

розвитку більшою мірою піддаються несприятливому впливові соціально-

психологічного середовища, яке сприяє формуванню негативної Я-концепції, 

залежності від оточення або протесту проти нього. Названі проблеми 
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потребують їх детальнішого розгляду, чому й присвячені наступні розділи 

дипломної роботи.   
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ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕВАГ ТА НЕДОЛІКІВ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

СТУДЕНТІВ ВНЗ 

 

Дистанційне навчання — це технологія, яка базується на принципах 

відкритого навчання, широко використовує комп’ютерні навчальні програми 

різного призначення та створює за допомогою сучасних телекомунікацій  

інформаційне освітнє середовище для постачання навчального матеріалу та 

спілкування [2].   

З одного боку, дистанційне навчання має низку переваг перед іншими 

формами навчання. Так, практично не виходячи з дому чи не покидаючи свого 

робочого місця, можна підтримувати регулярний контакт з викладачем за 

допомогою телекомунікаційних технологій, у тому числі відеозв’язку, та 

одержувати структурований навчальний матеріал, представлений в 

електронному вигляді. Незначна за часом та обсягом частина навчального 

процесу дистанційної освіти може здійснюватися за очною формою (складання 

іспитів, практичні, лабораторні роботи тощо). Характерними рисами 

дистанційного навчання є гнучкість, модульність, паралельність, економічність, 

технологічність, соціальна рівність та якість [4].   

Дистанційне навчання надає здобувачам вищої освіти доступ до 

нетрадиційних джерел інформації, підвищує ефективність самостійної роботи, 

дає абсолютно нові можливості для творчого самовираження, знаходження та 

закріплення різних професійних навичок, а викладачам в свою чергу дозволяє 

реалізовувати абсолютно нові форми і методи навчання із застосування 

концептуального і математичного моделювання явищ і процесів. Розвиток 
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